

# 西双版纳报

今日4版 总第9779期 投稿:https://mail.bndaily.com:86



西双版纳新闻网(中文):www.bndaily.com 西双版纳新闻网(傣文):www.dw12.com

主管主办单位 中共西双版纳州委  
出版单位 西双版纳报社

2024年4月12日 星期五  
甲辰年 三月小 初四

国内统一连续出版物号 CN 53-0009  
邮政发行代号 63-33

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

## 我州多措并举打造野生动植物保护“西双版纳样板”

近年来,州林草局立足实际,扎实做好野生动植物保护管理工作,以“六点工作法”不断探索优化保护管理路径和措施,打造野生动植物保护“西双版纳样板”,推进生态文明建设升级加码。



印度野牛。

州林草局供图

通讯员/贺爽

——夯实立足点,推动立法,构筑生态屏障。在严格执行国家和云南省野生动植物保护法律法规的同时,我州先后制定颁布了《云南省西双版纳傣族自治州森林资源保护条例》《云南省西双版纳傣族自治州自然保护区保护条例》等地方性法规,不断充实完善野生动植物资源

保护法律体系,让我州动植物保护工作有法可依,全力推进以亚洲象为代表的野生动植物资源保护。

——紧盯关键点,靶向推进,加强栖息地修复。以亚洲象国家公园创建为契机,在以亚洲象为代表的野生动植物集中活动栖息地范围内,科学规划,针对性实施栖息地修复、食源地建设等工程项目,打造“大象食堂”,提升保护区

内栖息地质量和丰富其食物源。目前,累计修复食源地1.8万余亩,为亚洲象等野生动植物营造了良好可持续发展的生存空间。

——聚焦重点,依托救助中心,积极开展野生动植物收容救护工作。先后成立西双版纳亚洲象种源繁育与救护中心、西双版纳野生动植物收容救护中心(澜沧江生物科技公司)、景洪市县级收容救护站(西双版纳森林公园)、勐腊县县级白颊长臂猿收容救护站(勐腊县野生动植物保护站)等4个野生动植物收容救护站,采取委托管理模式与企业达成协议,严格按照《野生动植物收容救护管理办法》,对丢弃、受伤、受困的野生动植物进行收容救护。2023年,收容救护野生动植物32头(只),为全州野生动植物提供安全“避风港”。

——突破难点,构建联动机制,强化跨境联合保护。在中老边境共同划定跨境联合保护区,于2023年10月26日至27日在景洪市举行中老跨境生物多样性保护地十四次交流年会,与老挝南塔、丰沙里、乌多姆赛三省签署合作备忘录,联合老越边境省共同打击非法猎捕走私野生动植物犯罪,建立野生动植物疫源疫病联防联控机制,加强边境林草有害生物防控、森林火灾防范、边境生态环境及生物多样性保护,筑牢西南生态安全屏障,切实维护好国家生态安全。

——做实焦点,巧融专项行动,构建部门合作平台。为切实做好野生动植物资源保护,扎实开展“清风行动”“网盾行动”“清灰清套”专项行动,强化

各部门协同联动,形成野生动植物保护合力。重拳打击非法猎捕、交易、运输、进出口野生动植物及其制品违法犯罪,全面清查非法交易、运输、使用猎捕工具行为,全面取缔利用猎捕工具破坏野生动植物资源情况。2023年,全州共办理涉及破坏野生动植物资源行政案件48起、刑事案件273起,收缴兽夹兽套等非法猎捕工具3196件,其中群众主动上交189件。目前,已构建共同清理、整治非法破坏野生动植物资源联动网络。

——打通堵点,提升群众满意度,持续做好野生动植物肇事补偿工作。自2010年开始,我州创新首推亚洲象保险试点工作,引入商业保险机制。2011年,在全国率先创立了野生亚洲象公众责任险,并逐年完善,由单一的野生亚洲象扩展到全部受保护的野生动植物种类。通过逐年提高保费投入来提高理赔标准,进一步保障群众权益。2023年,投入野生动植物公众责任险资金3465万元,为全国野生动植物肇事补偿工作提供可复制模板。

据了解,我州在野生动植物资源保护工作中成效显著,动植物数量稳定增长。全州现有高等植物5000多种,占全国的1/6,其中特有种153种,濒危植物134种,被列为国家重点保护野生植物178种,占全国的32.84%。现有野生动植物756种,占全国的25.3%,其中被列为国家重点保护的珍稀动物达179种,占全国的46.5%。野生亚洲象种群数量由上世纪80年代的180头增加到现在的300余头,较为集中地分布着印度野牛、巨蜥、蟒、麝、麂等珍稀动物。

## 全国、省政协联合调研组到我州调研

本报讯(记者 马芸)8日至11日,全国政协文化文史和学习委员会与云南省政协文化文史和学习委员会组成联合调研组,围绕“云南少数民族地区生态文明建设的启示”“云南在鼓励社会力量支持参与公共文化服务的探索”主题,到我州调研。

全国政协文化文史和学习委员会副主任欧阳坚、云南省政协副主席童志云、州政协主席张兴、云南省政协副主席方皓参加联合调研座谈会。

会上,在听取州政府、州生态环境局、州文化和旅游局及州民宗局、州林业和草原局、云南省热带作物研究所、西双版纳新华书店有限公司等部门负责人发言后,欧阳坚充分肯定了近年来云南省、西双版纳州在生态文明建设和社会力量支持参与公共文化服务工作中取得的成绩。他指出,云南省和西双版纳州各级各部门要提高政治站位,扛牢政治责任,认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,结合西双版纳实际,加大生物多样性、生态文化、民族文化保护和传承力度,坚定不移走人与自然和谐共生的生态绿色高质量发展道路。要聚焦实际,探索社会力量支持参与公共文化服务的手段、方法、途径,挖掘特色资源、丰富产品供给,不断满足人民群众多层次、多样化的文化需求。

调研期间,调研组先后深入亚洲象繁育中心、勐海县打洛镇曼芽村及勐混镇贺开村、勐海茶厂、中国科学院西双版纳热带植物园、勐腊县勐仑镇大卡村、西双版纳州图书馆、景洪市嘎洒街道、西双版纳傣族非遗文化体验馆、澜沧江流域、普洱茶产业发展、生物多样性保护、公共文化服务发展等情况。

胡向京、白玲及相关部门负责人参加联合调研座谈会。

## 压实责任强化监督 推动整改走深走实

——九届州委第六轮巡察整改进展情况综述

按照州委的统一部署,2023年7月10日至2023年8月21日,九届州委第六轮巡察派出3个巡察组,采取交叉交叉的方式分别对景洪市勐龙镇、勐海县打洛镇、勐腊县勐捧镇党委及所辖村(社区)党组织开展常规巡察;派出1个巡察组,采取“一托二”的方式对州林业和草原局党组、云南西双版纳国家级自然保护区管理局开展常规巡察;派出1个巡察组对州自然资源和规划局开展常规巡察。2023年9月1日,州委书记专题会议和州委常委会分别审议了巡察情况报告;2023年9月中下旬,州委巡察组向被巡察党组织反馈了巡察意见;近期,被巡察党组织报送了集中整改进展情况报告。

加强组织领导,强化实施保障。州委高度重视巡察整改和成果运用,认真履行巡察工作主体责任,坚守政治巡察定位,不断推进巡察监督具体化、精准化、常态化。州委主要负责同志对巡察整改和成果运用亲自安排部署,其他班子成员认真履行“一岗双责”,全覆盖参加分管单位巡察反馈会,提出具体意见和要求,统筹抓好分管领域巡察整改和成果运用。建立并不断完善巡察整改监督工作联席会议制度,专题听取巡察整改落实情况和监督情况、成果运用情况。

加强整改监督,强化责任落实。督促被巡察党组织认真履行巡察整改主体责任,巡察反馈时首先学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述及党规党纪有关规定要求,进一步树牢抓巡察整改政治意识、责任意识。纪检监察机关和组织部门把督促整改作为日常监督重要任务,将巡察整改监督与推进清廉云南建设行动结合起来,把巡察反馈问题整改纳入政治监督“护航行动”重点任务,采取审核巡察整改方案、整改报告和参加专题民主生活会、列席党组会、召开工作推进会等方式强化日常监督。集中整改期内,州委巡察组反馈的658个面上问题,已完成整改561个,基本完成整改79个,未完成整改18个,总体完成率为97.26%。

加强统筹谋划,强化成果运用。将巡察发现问题整改落实纳入被巡察党组织年度党风廉政建设责任制考核范围、领导班子和领导干部年度考核重要内容。巡察整改期间,既督促被巡察党组织抓好具体整改,又深入检视和解决问题背后的制度机制性“梗阻”问题,举一反三,建立健全和完善各类规章制度71项,推动被巡察党组织形成不断完善的制度体系、严格有效的监督体系。对事关群众切身利益且能够及时解决的问题,坚持立行立改,推动解决群众急难愁盼问题3件,帮助群众挽回经济损失45万余元,以“立竿见影”的整改成效赢得群众信任。

(州委巡察办 供稿)

### 州机关幼儿园

## 被授予全省铸牢中华民族共同体意识教育示范学校

本报讯(通讯员 陈蕾灵)近日,西双版纳州机关幼儿园荣获“全省铸牢中华民族共同体意识教育示范学校”称号。

近年来,该园全面贯彻落实党的教育方针,将铸牢中华民族共同体意识融入教育教学各个环节,通过精心打造一个充满活力和多功能的教育环境,开设内容丰富、形式多样的活动课程,举办丰富多彩的实践活动,以此培养幼儿的民族团结意识和对中华文化的认同。将铸牢中华民族共同体意识融入日常教育教学活动中,开发了一系列富有针对性和实效性的教学内容,旨在通过早期教育,让幼儿们在游戏中感受多元文化。定期组织教师进行中华民族共同体意识教育培训,提高教师队伍的整体素质和教学水平,更好地传递民族团结的理念。积极营造浓厚的民族团结进步氛围,通过举办丰富多彩的文化活动,让幼儿们在参与中体验民族文化的独特魅力,促进不同民族之间的交流与融合。

## 泼水节志愿者誓师大会暨集中上岗仪式举行

本报讯(见习记者 左福容 张翰)10日,西双版纳州傣历1386年新年节(2024年泼水节)志愿者誓师大会暨集中上岗仪式在景洪举行。

仪式上,与会领导号召广大志愿者要大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为西双版纳州傣历1386年新年节(2024年泼水节)成功举办作出应有的贡献,并向“小飞象”志愿者服务队授旗。“小飞象”志愿者服务队由来自滇西应用技术大学傣医药学院和西双版纳职业技术学院两所高校的201名大学生志愿者组成。大家纷纷表示,将以最饱满的热情迎接八方宾客,以实际行动展现新时代西双版纳青年的良好精神风貌,奉献青年志愿者力量。

志愿者郑方雄说:“非常荣幸能够成为本次泼水节的志愿者,为了此次志愿服务活动,我也对泼水节的相关习俗进行了了解。在做志愿服务期间,我会尽心尽责,服务好全国各地的游客,让他们感受到西双版纳特有的民俗民风。同时,严格要求自己,认真做好志愿者的每项工作。”

## 我州泼水节期间天气晴

本报讯(通讯员 刘可)据最新气象资料分析,西双版纳州傣历1386年新年节(2024年泼水节)假日期间(4月13日~17日),全州晴,低海拔河谷坝区日最高气温将超过37℃。

气象部门提示,节日期间,我州午后至傍晚风力增大,局地可能出现阵性大风,围板、棚架、广告牌等搭建物应加固防风;空气干燥,预计森林火险气象等级为较高到高,加之午后局地风速增大,须加强做好火险防范工作,注意用火安全;午后气温高,紫外线强,体感炎热,户外活动需注意防晒防暑。



检查展销会商品。

通讯员 李晓兰/摄

## 景洪市开展节前食品安全联合检查

本报讯(通讯员 李晓兰)西双版纳州傣历1386年新年节(2024年泼水节)来临之际,景洪市市场监督管理局联合市商务局、市公安局、市卫生健康局开展节前食品安全检查。

此次检查,重点围绕景洪城区展销会、赶街场的食品安全管理工作开展,重点检查展销会

主办方备案情况、入场食品销售者资质情况、食品加工经营场所环境卫生及三防设施情况、从业人员健康管理情况、食品合法合规经营情况等。检查发现的问题第一时间向主办方进行通报,督促整改,并与活动主办方签订《展销会食品安全责任书》,进一步督促落实主办方食品安全管理主体责任。

## 坐着火车去过泼水节! 铁路部门增开列车保通行

云南泼水节将至,来自五湖四海的游客纷至沓来,共享这一盛大的文化盛宴。为满足旅客旺盛的出行需求,中国铁路昆明局集团从4月12日至4月17日,增开旅客列车,高峰时段日开行旅客列车70列,全力保障旅客出行需求。

随着泼水节的持续火爆,西双版纳迎来旅游热潮,4月12日至4月17日,铁路部门计划最高增开旅客列车24列、重联6列,保证运力最大化投放。国铁昆明局客运部门有关负责人介绍,根据铁路

12306客票预售、候补购票大数据和客流规律,针对泼水节运输,铁路部门提前进行周密运输组织,优先保障西双版纳、普洱等热门地区旅游客流需求,兼顾成都、重庆、南宁、广州等热门方向运能。

铁路部门提示,节日期间铁路客流较大,请广大旅客朋友及时关注铁路出行信息,预留充足时间进站乘车,严格按照规定携带随身物品,按照车票标注的车次、日期、区间、座号有序乘车,做到文明出行,共同维护良好乘车秩序。(来源:央视新闻客户端)